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A RÁKÖCZI-SZABADSÁGHARC TÁBORI POSTÁJA 

A Rákóczi-szabadságharc postája utáni kuta tás során felhívták figyelmemet a 
Hadtörténelmi Közlemények XVIII. (1917) évfolyamában Szendrei János által 
közölt iratra, mely címe után a Rákóczi-szabadságharc tábori postaszolgálatával 
kapcsolatos. Szendrei az irat tárgyát , egyben a közlemény címét „II. Rákóczi 
Ferenc fejedelem rendelete a tábori postaszolgálat ügyében" jelölte meg. Az 
irat kiadásának kel te; 1704. október 22. Vihnye. A közlő az irat őrzési helyére 
nem utalt . 

A Rákóczi-szabadságharc levél tárának i ra tanyagában az említett iratot ugyan 
még nem sikerült megtalálni, a közlést mégis hitelesnek vettem, mert az irat 
keltének idejében Vihnyéről, ahol a fejedelem a Selmecbányái fegyverszüneti 
tárgyalások (1704. október 17—31.) előtt és közben néhány napot gyógykezelés 
céljából töltött, más katonai rendelkezést is adot t ki, többek között 1704. októ
ber 8-án innen intézkedett Tokaj várának lerombolására. 

A közlemény tar ta lma azonban nem fedi annak címét. A közölt irat ugyanis 
nem a tábori postaszolgálatról szól, hanem a postaszolgálat és ellátóinak védel
mében teendő katonai intézkedéseket tartalmazza. A félreértés a szabadságharc 
postaszervezetének hiányos ismeretéből, fel tárat lan voltából fakadhatott . 

Tanulmányomban megkísérlem bemuta tn i a Rákóczi-szabadságharc tábori 
postája működésének elvi, tárgyi és személyi vonatkozásait, bemuta tn i azokat 
az iratokat, melyek a tábori posta tevékenységére utalnak. Mielőtt azonban erre 
rátérnék, röviden ismertetem a Rákóczi-szabadságharc postaszervezetének kelet
kezését és működését .1 

Rákóczi isnterte a hírközlés jelentőségét és igyekezett jól működő hírközlő 
hálózatot szervezni, aminek alapja, a kor technikai helyzetének megfelelően, a 
levélbeni és személyes közlés volt. Ez a közlési mód mind a közigazgatási, á l lam
szervezési, mind a ka tonai céloknak egyaránt megfelelt. A szabadságmozgalom 
szervezett hírközlési rendszerét nem az Erdélyben hagyományos, közterhen 
nyugvó ősi futárszolgálatra alapozta, mely ez időre már korszerűtlenné vált, 
hanem a nyugat i államok postahálózatának mintájára fokozatosan állami in
tézményként szervezte meg. Fennta r tásában számított a vármegyék, mint köz
igazgatási egységek anyagi- és természetbeni támogatására is. Rákóczi postája 
közigazgatási-katonai céljain túl magáncélokra is szolgált. 

A postaszolgálatra vonatkozó első fejedelmi rendelkezés a vármegyéknek 
1703. november 10-én Tokaj vá rának ostroma során kerül t kiadásra. A rendel-

1 A Rákóczi Ferenc szabadságharc postájáról megjelent tanulmány; Kamody Miklós: A Rákóczi-szabadságharc 
postája. (Válogatott iratok) c. a Folia Rákócziana sorozat 6. sz. kötetében. Vaja 1981. (a továbbiakban — F. R.) 
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